Vous êtes sur la page 1sur 124


A.D. NO.:___________________ LEHIGH ACQUISITION, ET AL: : Plaintiff, : : vs. : : TOWNSHIP OF CRANFORD, : : Defendant. : Place:

TRANSCRIPT OF TRIAL Union County Courthouse Two Broad Street Elizabeth, New Jersey 07207 August 9, 2010


HONORABLE LISA F. CHRYSTAL, J.S.C. TRANSCRIPT ORDERED BY: CARL R. WOODWARD, III, ESQ. APPEARANCES: STEPHEN M. EISDORFER, ESQ. (Hill Wallack LLP) Attorney for the Plaintiff CHARLES R. WOODWARD, ESQ. (Carella, Byrne, Cecchi, Olstein, Brody & Agnello) Attorney for the Defendant BRIAN FENLON, ESQ. (Carella, Byrne, Cecchi, Olstein, Brody & Agnello) Attorney for the Defendant

VINCENZO M. MOGAVERO, ESQ. (Carella, Byrne, Cecchi, Olstein, Brody & Agnello) Attorney for the Defendant



P.O. Box 2230 Laurel Springs, New Jersey (856) 784-4276

3 I N D E X August 9, 2010 ARGUMENT By Mr. Woodward By Mr. Eisdorfer THE COURT Statement Decision WITNESSES Mr. Hrebin By Mr. Eisdorfer By Ms. McKenzie Dr. Kinsey EXHIBITS P-10b P-10c P-30 P-39a P-63a D-25a D-25c D-25d D-25f D-25g D-25m D-25n D-165 D-166 D-167 D-168 Wetland Survey Plan Photograph taken 4/15/2007 ITE, Institute of Traffic Engineers Parking Generation Report, 3rd Edition Photo of Wadsworth rear property line Enlargement of concept plan dated 7/30/10 Photograph taken 4/15/2010 photograph taken 4/15/2007 Photograph taken 4/15/2007 Photograph taken 4/15/2007 Photograph taken 4/15/2007 Photograph taken 4/15/2007 Photograph taken 4/15/2007 Dr. Kinseys handwritten notes at site The retainer letter 10/10/2008 Copy of email from Kinsey to Eisdorfer Dr. Kinseys notes dated 1/8/2009 PAGE 6/13 10 PAGE 3 14 Direct 20 35 44 45 116 Ident. Evid. 58 22 86 45/58 45 25 23 21 27 30 32 33 63 68 69 114 27 25 22 30 31 33 Cross Redirect Recross

The Court 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 THE COURT: We're back on the record on And today is the day for We did not

Docket Number L-0140-08.

continuation of the trial in this matter.

hear testimony on Friday, August 6th, because that was a motion day. proceed. And here we are on August 9th ready to

Just for purposes of the record, let me have And I know we have an

the appearances of Counsel.

application, which is the result of a brief, letter brief that was on my desk this morning when I came in. And we have, a legal issue to address. MR. EISDORFER: Stephen Eisdorfer of the firm

of Hill Wallack LLP on behalf of plaintiff Cranford Development Associates, et al. MR. WOODWARD: Thank you. Your Honor, Carl

Woodward, Brian Fenlon and Vincenzo Mogavero of Carella, Byrne on behalf of the Township of Cranford and the Planning Board of the Township of Cranford. THE COURT: Okay. So as I said, today is the

date for the continuation of the trial in this case. And, when I came in, I was faced with this brief submitted by Mr. Woodward, four page letter brief, explaining that he was served on Friday evening with a supplemental expert report by CDAs engineering expert, Michael Dipple, which will now be sought to be offered into evidence, I, I assume as a rebuttal witness. I

The Court 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 guess that's what was anticipated.

Having read that letter brief, I conversed in chambers with Counsel and with the Special Master, Ms. McKenzie. Given that, although I had not been provided

with a copy of the supplemental report, I now have been. It's a page and a half long and includes a

couple of diagrams, drawings, pertaining to the flood hazard area. And the report, although I have not read

the entire thing, talked about calculation of the flood hazard, flood hazard area, the flood storage area, and the drainage plans on the site. Certainly I, I reiterate what I told Counsel, that I do not make rulings in chambers. I certainly

will give everybody the opportunity to place their positions on the record. But it seemed to me, as I

said to Counsel, that the supplemental information struck at the heart of the issue in this case. And although Mr. Woodward is correct in his position that it is contrary to the New Jersey Court Rules, or rules of discovery to provide an experts report in the middle of a trial, and all the cases that he cited, do support the position that the Courts refusal to allow an expert after the start of trial is appropriate and generally upheld on appeal, this is not a new expert. This is the expert that testified

Woodward - Argument 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 previously. offer for,

And this is an expert who is attempting to or respond to a very significant question

in the case, perhaps the most important question, the main question, which is the site suitability and the flood drainage on the property in question. So, given that, I, I asked Counsel to come into chambers to determine whether we could resolve this case in a way that the finder of fact, the Court, would be able to obtain the information necessary during the trial and not exclude it out of technical correct application of the Court Rules, but in an effort to, to get at the, the truth of the matter, and the, and the relevant information for, for an assessment of the truth of the matter, how we could include it in a fair and non-prejudicial manner to all parties. So, I will hear you if you have anything to

add to that summary of what we've been working on. MR. WOODWARD: behalf of Cranford. Your Honor, Carl Woodward on

I appreciate your summary of, the I just do want to put on the This report, I dont I regard this as an

position of the parties.

record a few things, however.

regard as a supplemental report.

entirely new report because it deals with a response to a question that I asked Mr. Dipple at the end of his cross-examination with respect to his conclusion that a

Woodward - Argument 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Federal -- excuse me; flood hazard area permits could be obtained in this case. And his response was, based

on my experience, I can get the permits. But then I asked him again, but you have no calculations and no data to support your conclusion. And his answer to that was no, I do not. At least

that's how I recollect the testimony, the substance of it. That was last Tuesday. And this past Friday

night after I had left the office after 6:30, around 7:00 o'clock, we get these calculations or the summary report of his calculations which attempt to justify the position that he had taken before. The plaintiffs in this case have taken the position that, no we dont have to supply this information at all, notwithstanding that the Towns experts have been for months saying that this sort of calculation is, is important and should be done in this particular case. So, we have here prepared a trial -- for trial based upon the position of the plaintiff in the discovery received prior to the trial, with respect to this issue. We get this -- and, frankly, this is a

tactic that was used by the plaintiffs in the very beginning of this case when they came to the Town and

Woodward - Argument 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 palpable. wanted the property resolved in three weeks.

8 There was But

a request for technical information, not provided. in any event, here, we have the same issue.

The harm to the plaintiffs or the defense is But, I also, and we cite the cases in which I understand that. But I also

experts are barred.

understand that there is cases that go the other way that say, if it's critical, we can get it in, or it can be allowed on terms, on conditions. And one of those conditions is, if it's going to be done, that the defendants or the party against whom the evidence is offered has a reasonable period of time to evaluate it, especially when it's technical and it involves the sort of things that at least I as a non Engineer cannot do. It involves consultation. It

involves analysis and verification of the data that goes into that report. of that information. So, under those circumstances -- and, and by the way, sometimes, and I've seen this done in many cases, where okay, you want to get your expert report in and you want this additional, fine; but there's going to be sanction for what you did. consequence to what you did. There's a The report does not include any

You're putting the other

side to added expense in terms of defending the case.

Woodward - Argument 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

So, we have said in our papers if you, if the Court is intended to permit this, and I can understand why; then there is a term. adequate time. The defense gets the

And we've discussed how to accomplish

that, to prepare to meet the evidence, prepare to take the witness' deposition as we, as we could; to verify the stuff. And, frankly, for the defense, perhaps

recast the way its going to present its defense. That's part of the harm of the surprise of this kind of information. Also, frankly, this is an expense now imposed upon a municipality and I think that the plaintiffs should pay for that. They should pay for our

engineering experts review and analysis, and they should pay for the cost of a deposition as an example. So, that being said, Your Honor, I understand your sentiment in this regard. I also understand that

this is a Bench Trial, and we have a Special Master. So that makes it a unique circumstance. our position on the record. this stuff should be barred. We have set

And, as I said, I think But beyond that, if it's

not, then the terms that we have suggested in our letter are the ones that we think should, should apply. And, I might add that it depends upon really, how much time, and looking at everyones schedules;

Eisdorfer - Argument 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 well try to accommodate the Courts schedule. But,


you know, I don't want to be in a position where my expert has to be rushed unduly to prepare something in response. We're going to respond as quickly as we can,

but I don't want, I want my people to be comfortable with what they're doing. factor. And I might add that not only Mr. Krillman (phonetic) who is my Consulting Engineer on this matter, but Mr. Morrison who is the Township Engineer and has definite input into this and opinion on this, need to be consulted. And, as I've noted before, Mr. And that's an important

Morrison himself, is scheduled to go on vacation next Monday. And hes going to be away for two weeks. So we're doing the best we can with Mr. Morrison for the first, for the first few days. But,

you know, again, we're being put in a position where our defense is being compromised by the conduct, by the late submission of this report. THE COURT: Thank you.

Mr. Eisdorfer? May it please the Court; this


is, this is a matter in which the defense, the defense bears the burden of proof. And it's their obligation

to show that the site is not suitable, that there are compelling environmental considerations. And, last

Eisdorfer - Argument 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Engineers. March, in March I deposed Mr. Morrison, and I deposed Mr. Krillman.


And I said youve expressed opinions as

to the feasibility of this, have you done calculations? And they said, no, we weren't directed. And each of

them answered and they said, no we were not directed to do any calculations. After Mr. Dipples testimony on Tuesday, I was approached by the Special Master, and she said, your Engineer may be right, but I'm not comfortable offering an opinion without seeing any calculations. At that point, I said, my goal is to make the Special Master comfortable. And, since the Town has not

offered any calculations to support its attempt, we will go ahead and do those calculations. have done them. And so, we

And we believe -- Mr. Dipple submitted

them to me late Friday and I sent -- mailed them immediately to Ms. McKenzie and to Counsel, so that everybody should, should have them. We have now had a meeting between the And Mr. Krillman has indicated to Mr.

Dipple the information that he needs to, to do an evaluation. Mr. Dipple has indicated that he can get

that out today and Mr. Krillman will have it first thing tomorrow morning. So, we think that, that this,

the Court is handling this in a reasonable way in light

Eisdorfer - Argument 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 of the history. We would note that, that, we got a report. We got a new set of documents, a new set of data from


Morrison about 4 o'clock Friday afternoon, and, and the supporting documentation in court this morning. anticipate that Mr. Morrison is going to want to testify on, on this new data that he has collected. So both sides are a little scrappy on this. And, I confess that we are. Town is too. And I suggest that the I

This is far from a one-sided situation.

We, we dont think that sanctions are appropriate in, in this context. Defendants made a conscious choice not to do the calculations themselves, but to put on a defense then, that, that didn't involve the calculations. could have done that. It was their burden. They

We have,

we have now, now gone ahead and done it.

We dont

think that plaintiff should be penalized for, at this point for responding to the concerns of a Special Master. THE COURT: Well what was it that you

received new just recently from the Township? MR. EISDORFER: Mr. Morrison was, was on the

site, his staff was on the site for three days last week. And they were out making measurements. And so

Woodward - Argument 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 we received a map showing, showing measurements and


showing what purports to be the existence of, of piping on the site different from what's shown on the surveys. And we received today the map, a map filled with, with penciled in, penciled in, penciled in survey measurements. I gather, I don't know, but I gather

that what they, what theyve been doing is, theyve been out there with surveying equipment surveying, surveying the site, looking for high points and low points; looking for, looking for things that would be indicative of places where water does or does not sit. I really dont know, because at this point all I have, all I've received is a set of marked up, a set of marked up drawings. THE COURT: And you got those today? Yes.


Okay. Your Honor, if I could just


respond to the contention that they're receiving a new report from Mr. Morrison. Mr. Morrison. There is no new report from

Last Sunday, Mr. Morrison took three And we produced them to Mr.

photographs on the site.

Eisdorfer on the rain event last Monday, actually. MR. EISDORFER: August 4th. April -- August 4th.

Woodward - Argument 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 MR. WOODWARD: employees of the Townships Engineering Department to make site measurements. They did not prepare a survey; to The plaintiff's Mr. Morrison sent two


confirm distances, sizes of piping.

survey from 2008 has a number, numbers and distances calculated on it. Mr. Morrisons own prior numbers did So those are existing data of You may recall

not jive with that.

what's on the site; plain and simple.

last week when we broke that there was an issue about whether the Engineer had site access to make these calculations. After that, Mr. Eisdorfer requested his calculations. That's an old survey. It was prepared It's

of this property in 1974 and has the notations. not a new expert report.

It's not even close to being

the type of information that was provided regarding Mr. Dipples report on Friday. THE COURT: Thank you, Your Honor. Listen, I, I -- I I mean it may sound This is a

All right.

mean this isn't plain and simple. basic.

This is a search for the truth.

search for the finder of fact, the Court and, indeed, the Special Master who is charged with the responsibility of making a recommendation to the Court to understand the issues and have the information

The Court - Decision 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 forever. necessary to make a decision. So, that's why I suggested in chambers, and


as I have previously suggested that Counsel attempt to work out these issues in the course of the trial, throughout the course of the trial in an effort to provide the Court and the Special Master with the complete and full information necessary for the Court to make the appropriate decision. And as I said in chambers, if I exclude the information because technically it comes during the trial and it's prejudicial in two ways, I would anticipate a remand from the Appellate Division saying well the Trial Judge should have found a way to consider this information, whether it be by declaring a mistrial, which would have been, which would be of no help to either party, or adjourning the trial to allow the expert for the Township to consider the information, and allowing that expert to be deposed. It doesnt seem to me that it will take It seems to me that it doesnt require 60 And it seems to

days as, as requested by Mr. Woodward.

me that given the fact that both parties are amending site plans and amending drawings and still going out to the site, and still trying to place input into what, what's happening here in the courtroom based on what

The Court - Decision 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 they're seeing on the site, be it a rainfall on August 4th or new measurements on the property, that sanctions are in order for either party. I have asked you some several times in chambers to avoid this type of surprise and


gamesmanship that two very experienced Attorneys, very professional Attorneys such as you could workout some of these issues. I think the prudent way to proceed is to have Mr. Dipple provide the entire basis for his -- and I might add, it's just this, a one and a half page letter. It's not extensive. It's not lengthy. I

haven't read it yet, but it did come in response to Mr. Woodwards questioning, and open questions from the Special Master; which raised the question in my mind, that I should have been and will in the future, in this case, allow the Special Master to ask questions of the witness in that endeavor to get all the, obtain all the information and get at the, the truth of the matter. But maybe Mr. Dibble can provide that or return to his office now and provide that information by the end of today, and Mr. Krillman can review it tomorrow. My suggesting was that we take a day off

from testimony tomorrow, or if there's some other testimony you can put on that is not relevant to that.

The Court - Decision 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 But Mr. Woodward, I understand that you may need time with your expert, and you may need time to depose Mr. Dipple.


So, I will order Mr. Dipple remain available for his deposition tomorrow, Wednesday morning, if necessary. But I think we should resume this trial. I I

don't think that a 60 day adjournment is necessary.

am not going to penalize you, Mr. Woodward, in forcing you to proceed before your expert and yourself have the information necessary and you have Mr. Dipples deposition. But I'm not going to let vacations and

days off or any of that interfere with it either. The case has been adjourned several times. We've already had one site visit to the Appellate Division. I think we need to proceed with this case. We have two weeks that we So, I, I, I

And it's, it's ready to go.

can conclude it, this week and next week.

made arrangements because Ms. McKenzie thought she had a Livingston trial. the 23rd. That trial will be adjourned until And

We have two weeks to, to complete it.

if we dont, I've already advised Counsel that I intend to finish it up on the 7th and 8th of September. If we

have to wait until then for Ms. McKenzies Special Master Report. I also indicated in chambers that I will be

The Court - Decision 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 asking you, Counsel, to submit proposed findings of fact and conclusions of law, together with references to the exhibits in evidence, and most likely with information, or if you do them orally, then copies of your oral summations in writing for me as well. I, I, you know, I think this is a fair resolution of this issue, and I think it's a, I think it's, I think it's the right way to proceed.


So, I've

considered everyones opinions and positions, and that's what we're going to do. What I said in chambers

was, that unless you can tell me that there are fact witnesses that you can put on tomorrow, we will not work tomorrow. We will have a telephone conference

call late in the day, and well determine whether or not there's a witness available for Wednesday. If not Wednesday morning, I am inclined to proceed again on Wednesday afternoon, just so you know, because I think Monday afternoon, all day Tuesday, and Wednesday morning should be sufficient, more than sufficient, more than generous, more than adequate to address this issue. I think it's, yes, it's a computerized model. Yes, it's new information. No, it's not a surprise.

It should not have come as a surprise to anyone, given the fact that the parties knew this was a missing piece

The Court - Decision 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 oh. Okay. that needs to be addressed at the trial.

19 So, you know,

the idea of who put it forward, who put it before the Court first shouldnt be an impediment to getting a full exploration of it at the trial. So with that, I think we can complete Mr. -We have Mr. Kinsey, but you wanted to put

on another witness? MR. WOODWARD: Your Honor, I have John Hrebin

who is a resident of Cranford who took some photographs that have already been referred to in this trial. And

I just wanted to put him on the stand to authenticate and give you some idea of, you know, where these photographs were. THE COURT: Okay. And Mr. Eisdorfer agrees

to take him out of turn? MR. EISDORFER: MR. WOODWARD: Yes, Your Honor. All right. Fine. Id like to

call John Hrebin to the stand. J O H N H R E B I N, DEFENDANTS WITNESS, SWORN THE CLERK: State your full name for the

record, sir and spell your last name. THE WITNESS: THE CLERK: John J. Hrebin, H-R-E-B-I-N. Please have a seat

Thank you.

and keep your voice up. THE COURT: Can you spell your name again,

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 MR. WOODWARD: A A A A please. THE WITNESS: THE COURT: H-R-E-B-I-N.


Thank you.

DIRECT EXAMINATION BY MR. WOODWARD: Q Mr. Hrebin, could you tell us your address?

414 Cranford Avenue, Cranford, New Jersey. Q And how long have you lived in Cranford?

34 years. Q And, is Cranford Avenue or where you live in

any proximity to Birchwood Avenue? A Yes. Q How far is it? My house is three,

It's right around the corner.

three houses in from Birchwood Avenue. Q And have you ever seen Birchwood Avenue in a

flooded condition? A Yes. Q Now, I'm going to direct your attention to

April 15, 2007 and ask you if you recall a rain event and flooding on Birchwood Avenue on that date? A Yes, I did. Q And did you take any pictures on that day?

Yes, I did. (Pause) Your Honor, these pictures all

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A appear in the book under D-25. these out. Court. THE COURT: D-25? Yeah. This is going to be, And I'm going to hand


We've got all blown-up copies for the


this ones going to -- I, unfortunately, that's one not marked. It's got D-25e. Okay.

BY MR. WOODWARD: Q All right. Mr. Hrebin, I'm going to show you This is a photograph. Do

what's been marked as D-25d. you recognize that photograph? A Yes, I do. Q

Did you take that photograph?

Yes, I did. Q When did you take it?

Approximately between three and four o'clock in

the afternoon on April the 15th. Q 2007. Q Okay. And what is depicted in this 2007?

photograph? A This is a picture of Birchwood Avenue from

approximately the east side of number 215, looking west on Birchwood Avenue to 235. that are stuck in the water. And you can see two cars

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 please. A A Q


Now, Mr. Hrebin, I'm going to show you what's Could you

been marked as P-10c for identification.

come down here and point to the Court approximately where you took that photograph from, so the Judge can see. This is, just so you know, orientation,

Birchwood out and Birchwood in. A Okay. Q Here is 215. I was approximately here.

And by that, you are near to -The driveway

I'm east of the driveway from 215.

is here. Q Yes. Q Okay. And you were standing right in front You're east of one of the driveways?

of the building at 215 Birchwood? A Approximately. Q taken? A The picture is going west. I believe it's Okay. In which direction is that picture

considered west towards 35. Q All right. Fine. Thank you.


I offer D-25d in evidence,

Resume your seat. THE COURT: I assume there's no objection. I have no objection.


Do, did you give me a list of --

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 MR. WOODWARD: did you give me an exhibit list? MR. WOODWARD: D-25, Your Honor. THE COURT: Okay. But I think -It's in our exhibit list as


MR. WOODWARD: THE COURT: separate list.

Oh that was a separate, a As I said, I'm going to ask

All right.

the Counsel to keep a list of what's in evidence so you can -(Pause) Oh, here I have it. It's D-25 in the book,

in your volume D-25 has all the exhibits. (Pause) Your Honor, I'm going to hand

you what's been marked D-25c, although that one is not marked. D-25c. BY MR. WOODWARD: Q I'm showing you D-25c Mr. Hrebin. Can you I have only one that's got the Exhibit Number

identify that photograph? A This is taken, once again, looking west on You can see that there's two cars There's a fire truck up on the Unfortunately,

Birchwood Avenue. stuck in the water.

right, which came to aid the people. they couldnt help them.

I was able to get a little

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A A closer, but I also had the telephoto lens on the camera. Q picture? A Now, could you tell us when you took this


Approximately, between, once again, three and four

o'clock in the afternoon on April the 15th. Q Yes. Q Yes. Q All right. Fine. Could you come down here, 2007? On the 15th of April?

and could you point to the Court and show the Court exactly where you stood when you took that photograph? A Once again, it was approximately in the same area.

I may have been able to move a little closer, but once again, there was a telephoto lens on the camera. Q driveway? A About the driveway, yes. Q The westerly driveway of 215 -So you, you were standing in about the

Right. Q -- Birchwood Avenue?

Right. Q Okay. And you were taking a picture in a

westerly direction --

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A Right. Q -- down Birchwood Avenue? Does it show


water, this photograph show water on 235 Birchwood Avenue? A Yes, it does. If you look in the trees, you're

looking at -- there's some trees here and then the driveway is here. And these cars are approximately

right past the driveway for 235. Q All right. They would be

They wouldnt be over there.

approximately right here. Q Now there's water on the --

There's water on the 235 property, right at this

fence. MR. WOODWARD: Fine. Thank you. I offer

D-25c into evidence please? MR. EISDORFER: MR. WOODWARD: Copy to Counsel. BY MR. WOODWARD: Q Mr. Hrebin, I'm showing you what's been And I'm going to No objection, Your Honor. Your Honor, this is D-25a.

marked as D-25a, for identification.

ask you if you can identify that photograph? A Yes. Q Did you take it?

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A A Yes. Q When did you take it? And the


Approximately 6 p.m. on April the 15th.

reason for that was I wanted to go to church, five o'clock mass. And I didn't have time to get around,

because to get this picture, I had to go completely down to Springfield Avenue, up to Orange and over and come back. it. So I had to drive all the way around to get

And it's about two and a half miles. Q All right. And could you show the Court

where you took that photograph from? A Now this picture is looking into 235 from, this is

the Verizon property you called it. Q Yeah. And, I took the

And there's a little rise here.

picture again facing southbound.

This is northbound.

So, I took it southbound looking into the property. And, the car is just past the driveway here. Q Now, that's the driveway at 235 Birchwood?

Right, the driveway at 235 Birchwood. Q And you were standing on the Verizon property

which was on the north side of Birchwood Avenue? A Yes. Yes. And to get the picture, I had to drive

all the way around and come back on this side. Q All right. So you, you actually approached

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 be D-25f. A A A it from the west. A Yes. Q Is that correct?


From the west side, going through the parking lot

taking the picture. Q And what does this picture show?

This shows a car stuck in the, in the, in the -And you're looking into 230 -- the This is a, a driveway and grass area

Birchwood Avene. property at 235. and that. Q Yes.

And is 235 Birchwood Avenue flooded?


So which way is this car headed

The car was headed.

The car

was headed westbound on Birchwood.

And, unfortunately,

the person drove right into the water, did -- not realizing how deep it was. MR. WOODWARD: Your Honor, Id like to offer

D-25a into evidence at this time. MR. EISDORFER: BY MR. WOODWARD: Q Okay. you can sit down. Your Honor, this is going to No objection, Your Honor.


Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A BY MR. WOODWARD: Q I'm showing you what's been marked as D-25f


for identification. A Yes, I do. Q

Do you recognize that photograph?

And what does that photograph show?

This is a picture of the driveway area on 235 I took it from the across the, the street.


The street -- Birchwood Avenue is between the two trees, Your Honor; and it's all flooded out, it's all covered with water. Q And when did you take this photograph? THE COURT: two large trees? THE WITNESS: Yes. This tree and this tree. That would be in between these

That's Birchwood Avenue. BY MR. WOODWARD: A Once again, it's about six o'clock. Q Six o'clock in the evening on --

Yeah, April the 15th, yeah. Q -- April the 15th, 2007?

Right. Q Okay. And does that fairly and accurately

represent what you saw? A Yes, it does. Q And you took the photograph from the north

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A side of the street, -A Yes, the Verizon property again. Q -- the Verizon property? And --


I was more towards the, slightly more towards his

driveway on 235. Q picture? A Yes, it does. Q picture? A In the right-hand corner, yes. Q Does it show the parking area -- the And where, where? On the right side of the Does it show the building at 235 in the

driveways and the parking areas also? A Yes. The driveways -- I took the picture The driveway is all covered with There

approximately here.

water back to the, well into the second median.

are medians here all the way -- there's a green median here, and green here, with the turnaround. all covered with water. Q And -And that's

Approximately right there. Q And it shows the driveway of 235 Birchwood

Avenue? A Yes, the drive at 235 Birchwood. You can see a

couple cars up on top here, and they're not going

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A MR. WOODWARD: identification. BY MR. WOODWARD: Q Hrebin. A A A anywhere. Q Yes. Q Okay. The cars aren't moving?


They can't get out. MR. WOODWARD: All right. Your Honor, Id

like to offer D-25f into evidence. MR. EISDORFER: No objection, Your Honor. (Pause) Your Honor, this is D-25g for

I'm showing you D-25g for identification, Mr. Do you recognize that photograph?

Yes. Q Did you take that photograph?

Yes, I did. Q Taken on April 15th, 2007.

Yes, I did. Q About what time?

Around 6:00 p.m. Q Around 6:00 p.m. And can you tell us what

this photograph depicts? A Once again, it is a little bit wider perspective

on the driveway at 235 showing the flooding more to the

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A left of the picture.


You can still see a little bit of

the building, and the car up on, on the right. Q Could you go down to the, the P-10c and show

us where you stood when you took that photograph at approximately -A I moved over a little bit so I could get more of

the wooded area here, along with the, along with the driveway and the medians, and a little bit of the other side. Q The -So, so, so you're standing opposite the

driveway or east of the driveway at 235 Birchwood? A I'm approximately opposite the driveway -Q All right.

-- at 235. Q And which is the direction that that

photograph was taken? A The direction would be south. Q Yes. Q Does it show any part of 215 Birchwood? South. And it shows 235 Birchwood?

I'm not quite sure where that, the line is -Q All right. Thank you. Id like to offer D-25g into

MR. WOODWARD: evidence, Your Honor. MR. EISDORFER:

No objection, Your Honor.

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A MR. WOODWARD: Your Honor. BY MR. WOODWARD: Q I'm showing you D-25m for identification. This is going to be D-25m,



that a photograph that you took? A Yes, it is. Q When did you take it?

This one is approximately between 3:00 and 4:00 on

April 15th, because it was around the, I was on the east side of the flood. Q East side of the flood, okay. And could you

tell us what it depicts? A This is looking into 235 Birchwood from the wooded

strip between 215 and 235. Q Okay. Could you come down here and point out

to the Court where you stood where you stood when you took that photograph, as best you know, and the direction in which it was taken? A Okay. It was approximately, the driveway was But if you walked over the grass,

flooded past 235.

you could get, you know, it was a sloppy, but you could get down into the wooded area here and take a picture of 235 from this position. Q So you were standing just to the west of the

westerly driveway at the 215 Birchwood.

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A A A I was in the wooded area here. Q


And does that fairly and accurately represent

what you saw -A Yes. Q -- on that occasion? Does it depict that

property in a flooded condition? A Yes, it does. Q All right. MR. WOODWARD: Your Honor, Id like to offer

P-25m for identification into evidence. MR. EISDORFER: MR. WOODWARD: identification. Mr. Hrebin. BY MR. WOODWARD: Q Yes. Q And, did you take that photograph? D-25n, sir, can you identify that photograph? No objection, Your Honor. Your Honor, I have D-25n for

And I'm going to show this again to

Yes, I did. Q And when was it taken?

Approximately between 3:00 and 4:00 in the

afternoon on April the 15th. Q And what does it depict?

This is, shows the flooding on 235 from a little

bit closer to the street, to Birchwood Avenue looking

Hrebin - Direct 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 BY MR. WOODWARD: Q A into 235. Q And could you come down here and show us on


the on P-10c, exactly where you stood when you took the picture. A I moved, I moved over closer to Birchwood Avenue.

I was standing approximately, approximately, in this area. Q a minute. So about on the property line between -- wait So you were somewhat to the west of the

westerly driveway of 215 -A Yes. Q Yes. Q Okay. Fine. Thank you. And is Birchwood --- Birchwood?

is 215, 215 Birchwood Avenue -MR. WOODWARD: BY MR. WOODWARD: Q condition? A Yes. MR. WOODWARD: moment, Your Honor. (Pause) I dont need these. One Is 235 Birchwood Avenue in a flooded Withdraw the question.

Have you ever witnessed Birchwood Avenue in a

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A flooded condition other than on this date? A Yes. Q And -MR. WOODWARD: Your Honor. THE COURT: Cross-examine? Thank you, Your Honor. (Pause) CROSS-EXAMINATION BY MR. EISDORFER: Q Mr. Hrebin, what I'm going to ask you to do I have no further questions,



is, is to take those pictures once again, and come down from the stand, and I'm going to ask you to point out on this map -A Okay. Q -- where you were standing when you took And you can start at the beginning

these pictures.

with, in the order we got them. THE COURT: exhibits do you have? MR. EISDORFER: Okay. So I, I have P-39a. Just for the record, what

This is a flood hazard area. BY MR. EISDORFER: Q So, so, so in what order do you have them?

I have D first. Q Okay. Let's do whatever order youve got.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A A That's the -A Okay. Q This is, I'm looking, I'm standing -Okay. So you're, you're -- this is


D-235d(sic)? A Yes. Q D-25c. Okay. Go ahead. Okay. So, --

So I am, this is Birchwood Avenue. Q Okay.

So I'm standing, at this picture, I'm standing

approximately, here. Q Okay. And I'm looking westbound into

All right.

Birchwood. cars.

And down Birchwood Avenue, you can see the

And, once again, that was between three and four

o'clock in the -Q Okay. So you're standing between the, the

dotted line and the solid line here looking in the direction of the solid line? A Yes, yes. Q Okay. And the next one?

Now, I'm standing approximately the same place.

But I like I said, I use the telephoto lens on the camera, so it looks like it's closer. And you can see

the two cars stuck in the, the water, and the fire truck here trying to help them. And, once again, I'm

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A standing approximately here looking west. Q So you're standing between -THE COURT: Which one is that, D-25 what? B.



So you're, so you're standing between

the dotted line and the solid line and you're looking towards the -A Yes. Q -- solid line. And because of the telephoto

lens, you're, actually seeing deeper, -A Yes. Q Yes. Q next one. A D-25a. This is a picture of, looking into the 235 Okay. Thank you. Let's go -- look at the -- into the area between the two solid lines?

Birchwood from the Verizon property, the property up here. And I am to, in this area here in this picture,

to the west of the driveway at 235. Q Okay. Um-hmm. so the car is stuck in the, in the, in the And the car is facing westbound. And you And you

water here.

are looking, I am looking into this area here. can see the area flooding.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 one. A Okay. This is D-25f. And I moved over a little A Q Okay. So you're, so you're, so you're


standing across Birchwood Avenue, -A Yes. Q -- and between the two solid lines. And

you're looking down into the, into the darker blue area? A No, no. Q I'm looking this way.

So if you're standing over here, you're

across the -A Yes. Q -- darker blue area?

Right. Q Okay. Thank you. Let's look at the next

bit back towards the east and more opposite the driveway on 235. And you can see that the area is all

under water all the back to this, this area here well into the second median. Q And so you are -- which side of Birchwood

Avenue are -A I'm on the north side of Birchwood. Q And you're on the north side of Birchwood

between the two solid lines? A Yes.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A A Q


And you're looking across the dark blue area

into the light blue area? A Right. Q Okay.

You can see the -- Birchwood Avenue, once again,

is between the two trees under water. Q Um-hmm. Take a look at the next one.

This is once again from the -MR. WOODWARD: THE WITNESS: What's the -Excuse me, D-26.

BY MR. WOODWARD: Q No, no, D-25, --

D-25 -Q -- g. Now this is a little bit, I moved a

-- g, okay.

little bit over towards the east so I can get a little bit more of the, the driveway and a piece of the, the wooded area here. And this is looking, once again,

from the Verizon property into the driveway area of 235. And, once again, you can see how far back is all

under water. Q So once again, if you're standing between, on

west side of Birchwood Avenue -A Right. Q -- between the two solid lines, --

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A I would have to be standing right about here. Q Okay.


Because you're looking south into the

dark, the dark blue area across that into the light blue area. A D-25m. THE COURT: F? D-25m. Go ahead. Move to the next one.


Oh M.

Now in this picture, I skirted the area here that Once again, it was flooded back past the So I had to walk

was flooded.

driveway, well past the driveway.

over the grass and into the wooded area to get this picture. And, this one, yeah. This one is, I walked a And

little bit further into the wooded area to get it. you can see 235, the driveway especially from 235 flooded. Q

Now, I'm not quite understanding where you

were standing? A here. Okay. What I did was, this area was flooded back

So I was able to walk around on the, because You could walk around And it's approximately in

there's a slight rise there. across, across the driveway. this area. Q

And I am looking into 235 Birchwood. Okay. So, you're standing between the -- on

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A A A A the, on the 215-235 Birchwood property between the hatch line and the solid line, -A Yes. Q West. Q -- into the darker blue area? -- and you're looking west, --


Right. Q Take a look at the next one. And what I did in this

The last one is D-25n.

picture, I just moved a little bit down further towards Birchwood Avenue, and I'm looking west. And you can

see a little bit of the building in the back and the cars over there. flooded. Q Okay. So, so you are, you are standing here? This is the area at 235 that is

Approximately. Q Okay, close to the solid, between the hatch

line and the solid line, -A Yes. Q West. Q -- west, looking into the darker blue area? -- close to the solid line, and looking --

Right. Q Okay. You can take the stand if you -- oh You indicated that

actually one more question.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A A


Birchwood Avenue was flooded back from, from where you were standing? A Right. Q Can you show us how far back it was flooded? I

I would say approximately, heres the driveway.

would say approximately in this area. Q So, --

Couldnt say how many feet or anything like that. Q Well, I dont need footage, we've got a scale

here (phonetic). A Okay. Q The scale is 40 foot, 40 foot three inch.

How far back would you say that is, about an inch, two inch, three inch, four? A More. Q Four inches?

(inaudible). Q Okay. So where, where we, where we see the

point -A Here. Q Yes. Q Okay. Okay. Okay. About around there?


Mr. Eisdorfer, I wonder if you

could just have him point, if you could just point to

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Web? A I wanted to make sure people saw them. What -web? A No, I did not. I gave them to a friend of mine D-25f again, where he was standing. THE WITNESS: is the driveway at 235. Okay. I was standing -- this


I was standing on the Verizon Again, the two

property, almost, almost opposite. trees, that's Birchwood Avenue.

I was standing here.

And if you could look back, once again, the flooding goes at least back to the right into the second median. BY MR. EISDORFER: Q Okay. You, you may retake the stand.

April 15, 2007, was a fairly heavy rain, about eight to nine inches, wasnt it? A Yes, it was. Q And, and, although it was a very heavy rain,

Birchwood Avenue wasnt flooded back beyond this point, was it? A No. Q Now, did you post these photographs on the

who posted them on the Web. Q Did you intend that they be posted on the

the circumstance at the time was; I don't know if you want me to go into it. But the circumstance at the

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Honor. THE COURT: Okay. You can step down. it? A No, no. Q They were all April 15, 2007 Master. MS. MCKENZIE: Not -Honor. THE COURT: Any questions by the Special


time was, Woodland (phonetic) Corporation had proposed building a 122 unit higher income, restricted age condos on the two properties. And we were very upset And that's why I

about it because of the flooding. took the pictures. Q Okay. MR. EISDORFER: Your Honor. THE COURT: Any redirect? No. No.

I have no further questions,


Thank you, Your

CROSS-EXAMINATION BY MS. MCKENZIE: Q All of these pictures were taken at once.

All these pictures were taken April -A 15th. Q -- 2007. They were not from any date around

Thank you. MS. MCKENZIE: That's, that's all, Your


Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 P-63a. A stand. week. D A V I D SWORN CROSS-EXAMINATION (CONTINUED) BY MR. WOODWARD: Q Dr. Kinsey, the last thing we were talking THE COURT: you very much for coming in. Okay. So this, would


this be a good time to break for lunch? (Recess) Dr. Kinsey can resume, resume the

Dr. Kinsey, you remain under oath from last


about the last time we were here was the distance from the end of the parking lot, we're taking a look at the P-39a. Terrace. A Yes. Q Okay. And I think you gave an estimate of Is that They're the rear property lines, on Wadsworth Do you recall that?

that distance of being about 150 feet. correct? A That sounds like the ballpark. Q Okay. Now, what -(Pause)

Let's take a look at what's been marked as Do you see that?

Yes. Q And this is an enlargement of the concept

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A dated July 30, 2010. Do you want to -- you may check


or you could agree with me on that. A I can agree with you. Q Okay. Fine. What I'm interested in knowing

is, first of all, what's the setback from Birchwood Avenue of Building A. A I do not know. Q How about Building B? Do you know?

I do not know? Q Well, could you come up here for a minute.

Do you see this dotted line just below the, the property line on Birchwood Avenue? dotted line? A Yes. Q setback. And in that, it says proposed 18 foot Would you agree with me that the setback of Do you see that

Building B is 18 feet, portions of it from the property line? A From the property line, not from the street. Q I understand that. I'm talking about the

front property line? A Yes. And I'm just trying to understand, because

earlier you asked the question in terms of distance from Birchwood Avenue. Q Okay.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A So the distance that's shown on this exhibit is


indeed 18 feet from the property line to the northwest corner of Building B. Q Okay. And would the same apply also to the

northeast corner of Building B? A To the area near the northeast corner of the

building B. Q All right. Fine. Now, how about Building A? It's

You can use this to scale it off, if youd like.

a little measure -- if you would take a look and tell me how far Building A is set back. (Pause) One corner of Building A appears to be set back

about 30 feet. Q Okay. Now, what I'm interested next in

examining is the distance from the front of Building B all the way to the back. distance is? A Can you tell us what that

Do you know?

Not without calculating it, without measuring. Q Could you measure it? Do you have a Here you go.

measurer, or you want to use this? That's 12 inches. (Pause)

It's a bit more than 1400 feet. Q 1400 feet?

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A feet. Q Okay. Well, is 100 feet from here to here? A Yes. Q Okay. And -- you're sure about that?


Well, if you use a scale, one inch equals 100

I, I dont want you to get it wrong. A feet. Q Okay. And, how high is the building going to Oh. Thank you for -- yes, it's, they're about 700

be, do you know? A The heights are shown on sections. I don't

recall -Q Okay. To be precise, let me

-- off the top of my head.

go to the sections. Q Let's see if we can get that here. Maybe This I

youll want to come down and take a look at this. is P-64a. Can you tell us how high Building B is?

think Building B is shown on this Section C, also Section B? Take moment and examine the plan. I would

also represent to you that the top drawing is section A, which runs through Building A. wrong. A Building B to the mid point of the roof is shown But, I could be

at less than 60 feet.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A down. Q Okay.


So, at the top of the roof, would that

be around 60 feet, 55 to 60 feet? A Yes, this line would be the top of the roof. Q All right. Okay. All right. You can sit

So, if we go back here and we take a look at

P-63a and we take this distance which I think you said was 700 feet? A About 700 feet. Q Okay. From the front to the back of the

building, and the building is about say 55 feet high, what is the area of the wall, both garage and the building itself, the area that runs from the front of the property to the back? A 55. Q -- 55 would give us what? So 700 times --

It's multiplication. Q So it would be like, it's like it's about Is that about right? Could it be

37,000 square feet. more, 38,500? A

It, it could be. Q Okay.

I was just giving it a rough --

Okay. So, so the wall that extends

along this property line, this easterly property line is going to be 37 to 38,000 square feet from the ground all the way up to the 55 foot height, correct? A No.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 there? THE WITNESS: parking deck. BY MR. WOODWARD: Q All right. Fine, they're -- okay. The Correct. A Q No?


Because there are gaps between the building and

the parking structure. Q structure? A It's my, my understanding of the design, Your Gaps between the building and the parking

Honor, is that the parking deck is a free-standing structure. And it's separated, I think it's for fire

separation reasons, by a gap perhaps two feet from the building itself. THE COURT: That would be the gray area in

The gray area of the

garage would be a free-standing structure.

But it sort

of fits within a, a nook created by the shape of the, of the residential structure, correct? A Yes. Q All right. But if you're looking at the

building from this side, the east side, the building and the garage would have a basic area of that wall of about 38,000 square feet, right? A Actually on that concept plan, correct.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A Q All right. And 38,000 feet, if I'm not


mistaken, is closing in on one acre, correct? A Correct. Q An acre is about 44,000 square feet?

42,500. Q All right. Now, let's take a look at the

distance of the rear wall of this building towards Wadsworth Avenue. or so. Again, it's going to be 55 feet high

But, Id like you to come down and scale this

off, if you could, what the dimension of that is. (Pause) This distance, Your Honor, is about 169 feet.

It's the southern faade of Building B. Q So if we were to determine the area of that

rear wall, we would multiply 55, the height of the building times 100 and -- what did you say, 159 feet, 160 feet? A I'm not sure without looking at the section

design. Q Okay. I think youll find the problem with

the section design, is that the section doesnt go through the end wall of the building, correct? A That's correct, Your Honor. On Building B, there

is no section to the end wall, so I don't know what the height of the end wall would be.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Q


So, is there any indication in any plan here

that this wall or the roof of this structure is going to get less than 55 feet? A There's no indication one way or the other of what

the, that height is. Q Okay. But as it goes through section C, it's

55 feet, correct? A Yes, approximately. Q And do you have any reason to believe that,

that the plan that calls for 419 units is going to actually step down at the back? A Yes, Your Honor. I look at section A through

section -- Building A, and I notice that the end portion of section A or Building A is less than the, the roof height. Q All right. But when you look at the end

point of building A, you see that it's less than the maximum of the roof. I think we would, you would agree

that -- well, tell me what's, what's the height of Building A? A Well, the mid point of the roof is 60 feet, as

shown on this plan. Q So, add another four or five feet for the,

from the mid point to the very top of the roof, correct?

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A Yes. Q And subtract four or five feet to the very


front edge, correct? A Subtract -Q Yes. Q All right. And if you did the same thing So it would be, To get, to get a front faade height?

here on the back, but you can't tell.

on the back of Building B, the back of it would be -well, you think the mid point of the roof on section C is, is what? A The mid point of the roof on section C is shown

here as 48. Q Okay. And so you add another few feet to get

to the top of the roof, correct? A Yes. Q All right. But if you were to subtract,

because this, as you say might, might slope off to the edge, you're talking three or four feet to subtract off of that, correct? A It depends on what the design is. I don't know

the design. Q Well, this design as it is right now; like

what does it appear to you? A That is not shown on this plan what that section

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A would be. Q


So it could extend all the way out and be 55

feet in height, or it could be tapered down and take off another four or five feet, in which case, it would be 48 to 50 feet in height, correct? A If it did not taper off? Q correct? A Around 55 feet, yes. Q And if it did taper off, it would be probably If it did not taper off, it would be 55 feet,

seven or eight feet less than that, correct? A That is correct. Q All right. So, 47, 48 feet. Okay. Fine.

You may sit down now.

So, the, the area of that wall

would be say, 47, 48 feet by 169 feet, correct? A In, in that order, -Q Okay.

-- magnitude. Q Would it be fair to say that the area of that You can calculate it

wall is about 7500 square feet? yourself if youd like. A I'm sorry. Q

What were the numbers you used, 48 by?

48 by 169.

Ill accept your multiplication. Q So, 75, 7600 square feet, correct?

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A I didn't bother to, to check it. Q All right. Fine.


Now, let's take a look at Can you tell me what the

the front of the building.

distance is between this point of Building B, which is the far westerly point, and this point of Building B, that also extends to the 18 foot proposed setback. Would you come measure that? (Pause) This distance is 200 and, about 247 feet, Your

Honor, from this point, westerly point to this other point to the northeast. Q And, when you take a look at this building

from the street, you have a -- now there are, there are, what shall I call them; bins in the building. But, looking at it from the street, straight away, you're seeing something that is 200 and, I think you said 247 feet, and about 48 feet high, as they used say in the slope, correct? A No. Q No? Why not?

It is not seeing a building that is 247 feet long.

That's the distance on the ground, basically these two points. The actual wall surface is different. There

are five facades here. Q But they're all the same height, correct?

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A A There are four facades.


I assume they're all the

same height.

Again, having seen that, I don't have

here before me that section, that design. Q Okay. Thank you. You can sit down. Now,

the footprint of this building, Building B is 84,400 square feet. A Is that correct?

Yes, as shown on the plans. Q Okay. And that's about two acres, correct?

I'm sorry, what was the number again? Q Yes. Q -- 400 square feet. And that's about -84,000 --

About two acres. Q -- to acres, right? And, Building A, there And that's

is a footprint of about 22,000 square feet. about a half acre, correct? A Correct. Q All right.

And, the footprint of the garage

is 35,400 square feet, correct? A Correct. Q All right. So the combination of Building B

and the garage yields about 119,000, 120,000 square feet, correct? A Yes. Q Close to three acres, correct?

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A Yes. Q All right. Now, and by the way, the garage


is going to be at least five levels or maybe six levels, correct? A The garage is shown with four levels and five

levels. Q Okay. So the length of --

Half four, half five. Q Okay. And you know what the height of that

building, that part of the structure is? A Not off the top of my head. Q Okay. Can you come down here and tell us

what the height is to the top of the garage, measure it? A air. Q that way. (Pause) About 32, or 33 feet to this 5th level of the Well, the highest point of the garage, put it I don't believe the garage has a top. It's open

garage. Q All right. Thank you. Now, with respect to

this plan, you mentioned in your testi, your prior testimony, that there is a buffer, a vegetative buffer between Building B and the adjoining property to the

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 east. A Do you recall that? Yes. Q P-39a -MR. EISDORFER: separate copy of that. (Pause - side discussion) MR. WOODWARD: Your Honor, just for the I'm showing you what's been marked as


There's a separate, there's a

record, the map on the board, which is a Wetland Survey Plan dated July 29, 2009 prepared by Control Point Associates is a copy of a document already in evidence, P-10b, even though this one hasnt been marked. do want to refer the witness to this. THE COURT: Wetland Survey Plan? Yeah. P-10b. But I


Now, with respect to P-10b, which is this

Wetland Survey Plan, this does show vegetation on it. And I think you said it was a vegetative buffer between Building B, what's going to be Building or the existing parking lot and masonry building at 215 Birchwood Avenue, and the property to the east, which, I think you would agree is a nursing home or assisted living facility, correct? A Yes, extended care facility.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Q Right. Now, that vegetative buffer is how When I say, thick, I


thick on the property of CDA?

mean, what's the depth of it, do you know? A Not without measuring. Q All right. Youve looked at this plan

before, have you not? A I have looked at that plan. Q The vegetative buffer, let's talk about the It's deciduous correct?

quality of it. A

Yes, as I recall. Q Which means that it loses its leaves in

October, November in the fall? A Yes. Q And doesnt have more vegetation back until

the spring in April or thereabouts, correct? A Yes, but I have not done a tree by tree survey to

make sure that it's all deciduous. Q All right. But youve been out there and you

said this was a buffer, and you saw, and you assumed that, but it's, it's mostly deciduous, correct? A I recall it being mostly -Q And deciduous trees lose their leaves in the

wintertime, correct? A Yes. Q All right. So you can see through the trees.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 feet? A Again, I haven't measured it. Q one story. Well, you see buildings all the time. It's certainly -MR. WOODWARD: BY MR. WOODWARD: Q Compared to the height of the proposed Strike that. It's The leaves dont perform any function during that period of time, correct? A The leaves aren't there at that time. Q That's correct. Okay. Now, the -- how --


the, the, the assisted living facility has -- it's, I think you reported on it, is how high? height of those buildings? A Your Honor, it's two different heights. The What's the

portion closest to Birchwood Avenue is essentially a one-story structure. And then to the rear, there's a

later two-story addition. Q And the height of that two-story addition is

about 25 feet, correct? A I haven't measured it. Q The height of the one-story building is 15

building, it's less than half the height of the proposed building, correct? A Yes.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A Q


Now, let's talk about the buffer between the

Wadsworth Terrace homes and the back of the back of the building, Building B site. P-10b. there? A There's a vegetative area to the southeast corner You see that? And, again, I'm looking at

There's a vegetative buffer back

of the site. Q correct? A Yes. Q And it's open woodlands below there or no? And, and again, those are deciduous trees,

It's fairly open. Q So then these trees lose their leaves. And I

think when we -MR. WOODWARD: BY MR. WOODWARD: Q They lose their leaves, correct? Withdraw the question.

In the fall, they lose their leaves. Q Right. Okay. So, when someone is looking

out their backyard on Wadsworth Terrace, and this building that's proposed, if constructed, they will see in the winter time a structure without any shielding other than the trees themselves, but not, not leaves, correct? A No, not necessarily.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A Q So you think they can't see through that


wooded area? A Well, additional coniferous trees could be planted

within this buffer area. Q But there aren't any there now, are there?

That's correct. Q And, this is heavily wooded in the sense

that, that there is a solid tree canopy in this entire area behind the parking lot, correct? A Yes, south of the ditch, there is a tall, mature

canopy of trees. Q In order to put conifers in there, youd have

to remove existing trees, right? A I'm not sure whether removal is required or

whether there's room in the vicinity of what we're calling the open ditch, on the north side of the ditch, for example. Q Now the houses on Wadsworth, I think you

testified before, are about 30 feet high? A Yes, I referred to my certification. And I

described them as split-level structures; so a maximum of 35 feet high. Q And, in fact, when I asked you the other day,

you said they were 30 feet, correct? A I don't recall.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Okay. A BY MR. WOODWARD: Q I'm showing you what's been marked as D-165 Are these notes that Q Now, I think -MR. WOODWARD: First of all, Your Honor, D-165.


could I have this marked for identification? (Pause)

for identification, Mr. Kinsey.

you made when you visited the site on, at some point in time? A Yes. Q Yes. Q All right. And the handwritten notations on This your handwriting on a Google map?

there represent what you saw, both on site and in the neighborhood? A Yes, and that I decided to note down. Q What you decided to write down, correct. Now, in the vicinity of this property, in the

center where I think it says A, do you see that? A Yes. Q It's the north, northern edge of the site? Okay. It says Birchwood Ave. All right.

The purpose of this was, was for what? A This, Your Honor, is a sheet of field notes when I

first inspected the site and the surrounding neighborhood.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Q A A A A A A Q Now, when you inspected the site, you were


looking for things in the surrounding neighborhood, and did you find any, any shopping in that neighborhood? A No, I did not. Q Yes. Q And you found what? Did you find any municipal facilities?

The swimming pool Q And a conservation center.

And the conservation center across the street. Q Any other municipal facilities?

Public schools, but I dont see them as municipal. Q All right. You found in, in the immediate

area, no transportation, correct; mass transit? A No mass transit. Q No retail shopping?

That's correct. Q No restaurants?

Correct. (Pause) Now, are there any other, in the vicinity of

this project, proposed buildings -- first of all, on Birchwood Avenue; are there any buildings on Birchwood Avenue that are setback 18 feet, or proposed to be set -- excuse me; set back 18 feet from the front

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A Thank you. Q A A property line? A No. Q


Well, are there any buildings that are 50 to

65 feet high on Birchwood Avenue? A If I can clarify that last answer. I'm not sure

of the existing setback of the two existing buildings without looking at the map. Q Please do. Do you want to look at the map? I just dont recall

It's in one of the exhibits.

the question. Q Yes. Q Please take a look. (Pause) The existing buildings on, on 215 and 235?

And the building at 215, how far is that from

the front property line? A 215 is the one to the east? Q Yes.

It's -- at its corner, Your Honor, I was just It's shown as 50 feet. Okay. And, are there any

measuring it. Q

Fifty feet.

buildings on Birchwood Avenue that are as large, in terms of their maps, as Building B proposed by CDA; Building B being P-53a. Are there any buildings that

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A it? A No, it is not as large. Q Now, when you were retained to work on this


have the same or similar volume on Birchwood Avenue as Building B? A The extended care facility has a large volume, I believe it's less

because there are lots of walls.

than the proposed volume of Building B. Q And the Verizon building is not as large is

project, were you retained to help design it? A No. Q In fact, when you were first retained, the A concept

project had already been designed correct? plan had already been prepared? A

Oh, yes, a concept plan had been prepared. Q All right. And did you have any input into

the revisions to the Concept plan that occurred in March of 2010? A I may have had some conversations -Q With whom?

-- with my client and General Counsel,

particularly as we were talking about the parking issue. Q But, did you have any -- did you have any

input into this July 30 plan that we designed, input

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Q into that particular plan? A Yes, I had input into a July 30 exhibit. Q input? A My input was to review a draft of this document, The concept plan. Okay. What was your


Your Honor, and suggest changes in the data that was depicted showing various freshwater wetlands lines, other lines and various labels, some of which I thought to be confusing or inaccurate. Q Now, going back to the March 31 plan, did you

have -- what input did you have into that? A Very little other than some discussion on the

parking issue. (Pause) Now, who first contacted you about working

on, being retained by Cranford Development Associates? A Mr. Eisdorfer. Q And he asked you to do what in connection

with this matter? A To, to become involved and to be retained, to

analyze the compliance of the Township of Cranford with its Mount Laurel obligations, and to review the suitability of the site and project as proposed by the client. Q Mr. Eisdorfer also told you that he intended

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 BY MR. WOODWARD: Q I show you what's been marked as D-166 for letter? MR. WOODWARD: THE COURT: D? 166. (Pause) Retainer letter, yes. to sue Cranford, didn't he? A I don't believe -- I don't recall when I, right


now when I first had my conversation with Mr. Eisdorfer. Q Well, would it refresh your recollection if I

told you that the first conversation you had with him was on October 7, 2008? A It could be. Q And that your retainer letter is dated

October 10, 2008? A Okay. MR. WOODWARD: Your Honor, if I could have

this marked for identification, D-166. THE COURT: Which is what, the retainer



Is that a copy of your retainer letter

of October 10, 2008? A This is an unsigned copy. Q Well, on page four you signed it, correct?

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 BY MR. WOODWARD: Q I'm showing you what's been marked as D-167 A Yes, but this particular copy is not accepted.


The last page is accepted. Q All right. Okay. But does that refresh your

recollection as to when you sent the retainer letter? A Yes. Q All right. MR. WOODWARD: Mark this a D-167, please. (Pause)

for identification.

These are -- and by the way, these

came out of your files, correct? A Yes. It should be 167. Yes, this is a copy of an

email from me to Mr. Eisdorfer. Q Now take a look at the second page. It's

from Steve Eisdorfer to you, correct? A Yes. Q Look at the last sentence. My current

expectation is that we will file our complaint no later than November 11, 2008, maybe sooner. I would like to

be able to file a motion for summary judgment as soon thereafter as the Court Rules permit, about five weeks. So I would like you to get started on this as soon as you can. first. Call me so that we can discuss strategy That was communication to you from Mr.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 this? MR. WOODWARD: Eisdorfer, correct? A Yes. Q And that occurred during the time that the


CDA Group was having discussions or was appearing before the Township Committee of Cranford, correct? MR. EISDORFER: Your Honor, I'm going to This is an effort

object to this line of questioning.

to re-litigate the issue that's no longer relevant, the issue that the Court has already has addressed, my motion for summary judgment. on the grounds of relevance. THE COURT: Mr. Woodward, your proffer on I object to all of this

My proffer on this is, I want

to know what this witness' duties and obligations were, what his understanding of his role was in this case. And all of this correspondence is relevant to that. Whether it has something to do with the other parts of the case, or something that's already been decided is a different issue. It's still relevant for purposes of

cross-examination of this witness and his motivations. THE COURT: Okay, I mean, insofar as it goes

to his credibility, with the opinion that hes rendering, I think it's relevant to, to a limited extent. So, Ill allow it, but --

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 MR. WOODWARD: THE COURT: BY MR. WOODWARD: Q Can you answer the question? Thank you, Your Honor.


-- so I get a picture.

Did I read that

correctly, first of all? A Yes, you read it correctly. Q And, that this correspondence occurred while

CDA was still dealing with, or appearing before the governing body of Cranford, correct? A I believe so. I was not involved in those

discussions. Q Thank you very much. Now, the complaint in

this case, do you know when the complaint in this case was filed? A I believe in November or December 2008. Q And, you were aware at the time that you were

retained, or you learned during the course of that retention that Lehigh Acquisition had filed a case in January of 2008, correct? A case. I had learned that Lehigh Acquisition had filed a I don't recall when I may have learned about the

complaint date. Q So is it fair to say that the Lehigh case

that was filed in January of 08 was filed before the case was filed by CDA?

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A Yes. Q And then the Lehigh case was a builder's


remedy case, correct? A That's my understanding. Q Lehigh sought a builder's remedy?

That's my understanding. Q So approvals for affordable housing projects

that may have been granted after January 14, 2008 are attributable to Lehigh and not to CDA. correct? A I don't understand what you mean by the question. Q Well, if an affordable housing approval, if Isn't that

approval for an affordable housing unit is obtained by a developer after the Lehigh case was filed on January 14 of 08, then those, that approval would be attributable to the case filed by Lehigh, and not by CDA, correct? MR. EISDORFER: form of the question. Your Honor, I object to the I don't know

It's (inaudible).

what attributable means. can answer that question. MR. WOODWARD: question if he can. THE COURT:

I don't know how the witness

This witness can answer the

Isn't, doesnt this call for a

legal answer, a legal response?

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 when a -MR. WOODWARD: BY MR. WOODWARD: Q When an affordable housing case has been Strike that. A can. MR. WOODWARD: THE COURT: All right. MR. WOODWARD: probably is. On one level, Your Honor, it


But on another level, it's, you know, we

have people who deal here on a regular basis on affordable housing, what's -THE COURT: Ill allow him to answer it if he

But I think it may be part of the

legal question in the case. BY MR. WOODWARD: Q Can you answer the question? I don't understand it.

Not as, as posed. Q All right.

(Pause) Now, Mr. Kinsey, when a builder's remedy, or

filed, builder's remedy case has been filed, the builder's remedy that's granted must nonetheless, if it's granted at all, -MR. WOODWARD: BY MR. WOODWARD: Q The project must be located and designed in Strike that.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 accordance with sound planning and planning concepts, including its environmental impact. you're familiar in this case? A Yes, Your Honor. Q All right. With respect to, and, and that


Is that a concept

concept comes right out of Mount Laurel II, correct? A Yes. That's one of the standards on the burden of

municipalities for overcoming a builder's remedy. Q Now, what is your understanding of the term

sound planning? A Well, in the context of Mount Laurel II, Your

Honor, my understanding is, as I testified earlier, that it's a citing criteria in what the Supreme Court wrote in its opinion, and is a broad standard of sound land use planning, and left to the discretion of the three specially assigned Trial Judges to, with the assistance of their Special Masters in the initial cases, to provide more specificity to that language. That specificity came in terms of various citing criteria. I developed some of my own in a case Other Masters similarly, one

where I served as Master.

court case in Colts Neck, Orgo Farms v. Colts neck was used by Judge Circumtelli (phonetic), as a vehicle for spelling out these citing criteria. And then once the Fair Housing Act was

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A enacted and COAH was established and it began rulemaking, citing criteria became more refined, and


that resulted is in the checklist that I had testified to. And that is, in my opinion, the embodiment of

sound land use planning in the context of Mount Laurel II. Q Well, how about sound land use planning -What sound land use

set aside Mount Laurel II.

planning, if you're not, if you dont have an affordable housing case? A Yes. Q All right. What's the difference? Is there a difference?

The difference, Your Honor, is that in the Mount

Laurel context, we now have more than 25 years of experience in providing specificity and meaning to the term, sound land use planning, substantial environment hazard, and the other standards the Supreme Court spelled in 1983. We have the experience of litigation, testing all those standards and the COAH that you process, it's going through three iterations of rules. lot of specificity on that. Q Let me just ask -- let me interrupt you, So there's a

because I don't think that's -- it's not responsive to my question. I want to know --

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 MR. EISDORFER: Well he hasnt finished.


Give him a chance to finish. THE COURT: Yeah, let's let him finish the

question, and then you can ask your next follow up. BY MR. WOODWARD: A Outside of the Mount Laurel II context, the term

sound land use planning does not have in my understanding a commonly agreed upon meaning by members of the Planning profession in this state or across the nation. I mean, I teach a course on US Land Use Policy I get into all kinds of issues of

and Planning. planning.

But the term sound use planning is not one

that has a, crisp universally understood definition outside the Mount Laurel II context. Q planning? A Sustainability is a fairly new concept that Is sustainability a factor in sound land use

Planners across the country are considering embodying in their work and in their recommendations. It's

certainly a very important concept to take a long term perspective; something Planners have done for generations. Sustainability in many ways is just a, a

new term for describing something that Planners have been doing for years. Q And what is your understanding of the term

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 sustainability? A


Sustainability is an effort to consider the long-

term consequences of actions taken in the present, and an effort to ensure that adverse affects are minimized. That's a off the top of my head definition, Your Honor. Q You think that sustainability is appropriate

to be included within sound land use planning as it relates to this case? A Sustainability is not a term I've come across,

Your Honor, in the Mount Laurel context since 1983. Q Do you have an opinion as to whether or not

it should be? A It's an important concept that all planning should

consider. Q So, you would agree with me then that a

project such as the one proposed here should account for sustainability in terms of its long term use and value, correct? A No, that's -- sustainability is simply citing

criterion under the Mount Laurel II or the COAH rules. Q Well are, are you saying that the criteria

are, the 14 criteria or whatever regulations we have are cast in concrete? A I'm, I'm saying simply, Your Honor, those are the And it's my understanding that Trial Courts are


Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


urged by the Supreme Court to follow the COAH rules as, as much as possible. And, I've strived in my work in

the Mount Laurel context to follow the Supreme Court standards as well. Q And so you believe that the concepts we're

dealing with here were fixed and remain immutable since the mid 1980s, correct? A Absolutely not, in complete contrary. As I've

testified, they have evolved over time. Q And they will continue to involve, evolve,

won't they, or should they? A Most like, most likely. Q And so sustainability could very easily be

one of those concepts that should be added to and included in Mount Laurel -- evaluation of site suitability of particular projects in Mount Laurel litigation, correct? A It could be. Q Did you consider sustainability as a factor

in your analysis related to this project? A Not exclusively. Q Now, is, is Cranford a transit village? Do

you know if it has a designation as a transit village? A I'm not sure. A portion of the downtown near the

train station may have that designation from the New

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Jersey Department of Transportation, but I'm not positive. Q All right. Now, I think you were asked a And I


question by Mr. Eisdorfer about net density.

think your response was, if I remembered it correctly, was that it's not a term that's precisely defined. that fair to say? A I believe I said it's a term that needs to be Is

defined before it's used. Q Well, isn't the concept of net density used

in COAH regulations? A There may be some places where it's used. Q Well, isn't net density used in the concept

of calculating realistic development potential for a property? A I believe it is, for the, this is for the prior

round, Your Honor. Q That is correct, prior round. But it is the

concept that is used by COAH in its regulations, correct? A In this one narrow area. Q Well, as I seem to recall, the term

compatibility was -- is not used in COAH regulations, correct? A No.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 BY MR. WOODWARD: Q I'm going to come back to that, because I Now, minute. THE COURT: Sure. (Pause) A Q


Well, I seem to recall that you said that the

term compatibility is one you derived from coastal area facility regulations, correct? A No. Q No. Q You, you derived the term from the, from the No?

coastal area regulations, correct? A Perhaps you could explain what you mean by derive? Q Well, you, you reference in your report -MR. WOODWARD: I'm sorry, bear with me for a

can't find it right at this moment, but I will. do you know the total number of housing units in Cranford at the present time? A I do not off the top of my head? Q

It's approximately, if I told you it's 83 or

8400 units, would you agree with me on that or say you dont know? A I don't know whether -- that sounds like the right


Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Q Okay.


So the total number of units proposed

in this project is 419, correct? A That's correct. Q And if that number of units was built and the

number of housing units in the municipality was 8300, that would be about 5 percent of the total housing, number of housing units in the town, correct? A Correct. THE COURT: what percent? MR. WOODWARD: BY MR. WOODWARD: Q Now, I want to talk about, Mr. Kinsey, the Now, isn't it true that the COAH About five percent. What did you say it would be,

parking issue.

regulations say that parking is to be determined by the RSIS standards, correct? A I, I believe the COAH rules, Your Honor, do not They simply reference the

use the word parking.

Residential Site Improvement Standards. Q Okay. And they in, they include parking

standards, correct? A Correct. Q And, would you agree with me that parking

standards from RSIS applicable to this project with the distribution of the number of units that are referenced

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 (phonetic) MR. WOODWARD: THE COURT: A on P-63 would be about 1.9 or 1.94 units per -vehicles per unit, correct, on average. A It it's about 1.9 parking spaces required, -Q Excuse me.


-- per unit. Q You're absolutely right. I apologize. I, I

misstated. (Pause) My apologies, Your Honor.

Somebodys looking for you. Yeah, I think it's from the


Appellate Division, but I -THE COURT: They're going to change, they're

going to change their mind? MR. WOODWARD: No, no, no. I think they're

going to tell me that we've won a case, but at this point, I don't know. shut my phone off. THE COURT: Do you want to take a break? If you dont mind, I -- could But I, I apologize. I meant to

MR. WOODWARD: I make that call? THE COURT:

Okay. Thank you.


Let's break for 15 minutes.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Honor. CROSS-EXAMINATION (CONTINUED) BY MR. WOODWARD: Q I want to backup a step, Mr. Kinsey. With THE COURT: MR. WOODWARD: Thank you. (Recess) Okay. I'm ready. Thank you, Your



respect to the term compatible uses, I think my recollection, and I now have it. In your July 2009

certification, you say, while COAH has not defined compatible uses, the New Jersey Department of Environmental Protection, whose Division of Land and Use, Land Use Regulation administers several State land use permit programs says, Compatibility uses is the ability for uses to exist together without aesthetic or functional conflicts. that? A Yes. Q All right. So, what I'm saying here is that You remember -- do you recall

COAH does not define compatibility of uses or compatible uses, correct? A Correct. Q So, you went and, went somewhere else for

what you thought was appropriate advice to deal with an issue like that, correct?

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A A No. Q You didn't?


I did not seek advice. Q Well, when you said -- when, when I meant

seek advice, perhaps, that's too cute a way of putting it. You sought a definition that would assist you in

performing whatever functions you were doing for determining compatibility of uses. That was not a COAH

definition that came from some other agency, correct? A There is no COAH definition. So I looked for and

found a State agency rule definition. Q Now, to go back to parking. I think the last

thing that I asked you was, whether applying RSIS standards, that would result in approximately 1.9, or slightly more than 1.9 parking spaces per unit, correct? A That would be the, the requirement. Q All right. But in your professional opinion,

I think you testified a lower parking requirement is appropriate here. A Yes. Q And, you are not a Traffic Engineer? Is that correct?

Correct. Q And just so I understand, you base your

conclusion on two sources of information; one is the

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Q A Institute of Traffic Engineers report, correct? A The report entitled Parking Generation. Q Yes. Q And the other, some data that you got from Right.


your client at two projects in Bergen County, correct? A That was a second source. Q Yeah. And those were the only sources you

used, correct? A I also used my professional judgment and

experience in years in practice, understanding different types of built environments and their parking situations. But I relied upon these two data sources

with the qualifiers that I provided in my certification. (Pause) Now your professional opinion is that

approximately 1.6 spaces should be used or is appropriate for this site, correct? A Yes. The measures that I've recommended and my

client has accepted, which is to make sure that 1.6 is enough by doing a study to see what the actual parking pattern emerges to be at this site after some months of full utilization of the structure. And then there are

at least three different measures that could be taken

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 you. THE COURT: So what page are you going to? Page 51. to provide additional parking and mobility for residents. Q Okay. So, I think you mentioned that you


used the ITE, Institute of Traffic Engineers Parking Generation Report, Third Edition. was presented was Exhibit P-30. And, I think part of And I'm going to Is that

ask -- I'm going to just show that to you. correct? A Yes. Q All right.

And, in your reliance on it, you

attach several pages. And Id like to direct your attention to page 51. MR. WOODWARD: that, P-30? THE COURT: Yeah. I, I have P-30. Fine. Thank Does the Court have a copy of


Oh, all right.


Now, you relied on, I take it page 51 for

your calculation, correct? A I didn't make a calculation. I relied on this

nationwide data to corroborate or confirm, Your Honor, the data that was observed, the, the data that recorded

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A the observations made at the Englewood properties. Q page 51. All right. Fine.


Well, let's take a look at

Now, as I understand it, this is low/mid-rise

apartments in a suburban location, correct? A Yes. Q All right. And this is average peak period,

parking demand on a weekday, correct? A Correct. Q How many study sites go into the data that's

supported here? A This report notes 19 study sites. Q And, 19 study sites, how many low to mid rise

apartments in a suburban location are there in the United States? A I do not know. Q Would it be fair to say there are thousands?

Certainly. Q And so you think that 19 studied sites

provides statistical reliability? A I made no, made no claim of statistical

reliability. Q All right. Well let's, let's look at the Do

next thing.

Down the page further it says range.

you see that? A Yes.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 Q And opposite it says, 0.68 to 1.94 vehicles


per dwelling unit.

Now, so I understand that, of those

19 study sites, the range of vehicles during this period -- these studies whatever they were, range from 0.68 to 1.94 vehicles per site, correct? A Parked vehicles per site. Per un -- parked,

excuse me; parked vehicles per unit. Q Correct, per unit, excuse me. Okay. You're

absolutely correct.

So, what was the size of

these apartment buildings? A What this datasheet reports, Your Honor, you could

look under the table and see where it says average size of study sites. dwelling units. Q Their proximity to transportation, mass Does it show anything about that? This shows an average of 320

transportation. A

No, it does not. Q Does it show visitors, accommodation for

visitors? A I do not know whether that's included or not

included. Q What period of time was this data What hours were used? I assume it's at night time

accumulated? A

It does not specify.

during the weekday.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 fact? A I dont know that. I assume that that's, that Q But you dont, you dont know that for a


would be the full utilization period. Q Now, turn to the next page, which is 52.

And, this is average peak period parking demand versus dwelling units on a weekday for an urban location. you see that? A Yes. Q see that? A Yes. Q Okay. And you would also agree with me that And the number of study sites, 12. Do you Do

there are thousands and thousands of urban low to mid rise apartments throughout the United States, correct? A Yes. Q Do you think that the number of 12 study

sites provides any reliability to the forecast -- the numbers that are put here? A Yes. This is the document in its third edition

published by the national body of Traffic Engineers. And that group has chosen to present this sheet, or this data for an urban location. with appropriate caution. And it's to be viewed

It's one piece of

information, that I as a Planner, have considered in

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 they? A 53. A this matter. Q Okay. You think it's relevant because it's


an urban location? A I don't believe I made that claim. It's more that

a suburban location is more relevant here. Q So, well, let's take a look at the next page,

That's also an urban location, correct? It is as well. Q So, 52 and 53 really aren't relevant, are

50 -- page 53, Your Honor, adds some relevance in

that it provides parking demand on a Saturday as opposed to the weekday data or averages presented in the two previous pages. Q Okay. But, but the total number of study

sites for this or throughout the entire United States is seven? A That's what it indicates. Q But you think the one that's most relevant is

the one on page 51, suburban weekday demand, right? A That's the one that's most comfortable to the

location in Cranford. Q You're aware, though, the ITE states that

this report is not intended to provide authoritative findings or recommendations or standards for parking

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 demand. A Isn't that correct?


It has language to that effect. Q In fact it's in bold print in this, and it's

on page one; This informational report does not provide authoritative findings, recommendations or standards on parking demand. Do you see that? Or, of

course, you can't see it, because you dont have that. Heres the original book the whole book, okay. Take a

look at page one, right here on the second paragraph on the left-hand side. correctly? A Yes. Q All right. Now, And you're aware also that Do you see that? Did I read that

most of the data that was generated came from the late 1980s. A Isn't that correct?

That's what the report indicates. Q Yeah. Of the, but, but do you know from the,

page 51, the suburban peak study, when that information was generated? A I don't understand your -- use the word peak. Q Well, let's just go right to it. Take a look

at page 51. demand, -A Okay. Q

And it says, Average peak period parking

-- on a weekday.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A Okay. Q Understood. My, my point is, how do you know when that


data was taken? A The sheet does not indicate. Q So, it could have been 1980, 1985, 1995. You

dont know, do you? A I do not know. Q And, did you do anything to verify the

numbers that are given in this report, that you relied upon, page 51. A This report, Your Honor, is one piece of

information that I found helpful in reaching my conclusions. No, I did not. And -- that I did not That's not the

seek to independently verify this data.

purpose of the publication of this document. Q Did you know, did you know in this report

that the, this ITE Report, that the data is compiled by volunteers? A I think so. Q And that there were no paid studies that went

into the preparation of any of the data in these reports? A Do you know that? Well, let me ask you this.

What's the question here? Q Is there -MR. WOODWARD: Strike that.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 BY MR. WOODWARD: Q Did you review the scientific methodology


which was done or utilized to create this report? A The scientific methodology? Q Is there any scientific methodology to

creating this report? A term. I'm not sure I understand how you're using the The Institute of Traffic Engineers relies upon

submissions over the years of its members and traffic engineers. edited. They're compiled. They're reviewed,

There's an author listed as a technical And it's now in its third

author, editor listed. edition. Q

What in this year of reliability to this

report, Parking Generation, is there? A This is a document, Your Honor, that Traffic

Engineers rely upon as one source of data in considering parking demand. Q And at the same time, they tell everyone use,

use caution in utilizing this data, correct? A Yes. Q Now, let's turn to the, let's turn to the

situation with the brownstones and the sheffields at Englewood South. You, you said that you relied on the Is that

data that you obtained from your client.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A Okay. correct? A That was one of my data sources, yes. Q Yeah.


And the other data source was the ITE

Report, parking generation report, correct? A Correct. Q Was there any other data source that you used

in preparing your report? A No. Q On, on the parking issue. On parking. I'm just referring to parking.

Who did, who prepared the information that you

received from your client? A I believe it's the on-site property management

staff at the two facilities. Q Do you know the names of the individuals?

I do not. Q Did you get, did you ever talk with those

individuals? A No. Q Youve got a sheet of paper that had a bunch

of numbers on it, correct? A I posed some questions to my client and received

emails with data in response. Q And, you did not go out there yourself to

verify that information, did you? A That's correct.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A Q did you? A No. Q


And you didn't hire anyone to do that either,

And when you got this information, this case

was already in litigation, wasnt it? A Yes. Q So, these counts were done by representatives

of the client, correct? A Yes. Q What did you do to verify the accuracy of the

information that you got? A I accepted the data provided by my client. Q Yes. Without question? I may have asked what time the survey took

place so that I could specify as I indicated in the table, in Exhibit K, that it took place at 9:00 p.m. or later. Q But you have no way of knowing whether that

information is accurate or incorrect? A That's correct. Q Did you consult with Traf, Traffic Engineer

in preparing your opinion on parking? A No. Q What studies did you do in Union County,

particularly in the Cranford area to determine whether

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A the parking numbers you proposed were appropriate? A I did no studies in Union County for parking. I


searched, Your Honor, for a comparable building site to what was being proposed at the Cranford site and the one that I came up with turned out to be two, where there would be access to the staff; we could obtain the data. And those were the two projects developed by my

client. Q So there are no similar properties in, in

Union County? A I don't know that. Q You didn't look for them, did you?

I, in consultation with my client, tried to

consider where there were similar proposed, similar proposed sites. We may have had report by some other

Traffic Engineer, maybe the Traffic Engineer who did some studies for the Englewood site, trying to see where is a comparable project, and I did not come up with one. Q And you did no studies in Union County

whatsoever? A That's correct. Q Now, (pause) turning to flood hazard area at

this site, there is -MR. WOODWARD: strike that.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A BY MR. WOODWARD: Q Is it fair to say that you rely on what Mr.


Dipple has reported? A Excuse me. Q Yeah. Was that did I rely? Did you rely on what Mr. Dipples

reports provided? A No, not entirely. Q Oh, you're not an Engineer, correct?

Correct. Q What studies did you do as a Planner

regarding the flood hazard area in, at, in this site? A Earlier, early in my involvement in this matter,

as I believe I testified earlier, I consulted a Township Planning document, a vacant land adjustment document, which had a map of environmental constraints in Cranford, which included flood hazard areas. I

looked for the site and noticed that there was no flood hazard area indicated at this site. I also used the website of the Federal Emergency Management Agency known as FEMA. And one can

use that website to pull up and then download the flood insurance rate maps, known as FIRMs for the Cranford area. And with that also, I looked and found the site, and did not find any flood area, hazard area

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 designated on the site. Q


And, indeed, of a long time during the course

of this litigation, that was Mr. Dipples opinion, too, wasnt it? A Correct. Q And then Mr. Krillman submitted his report

which said, oh, well, this area needs to be studied because there's a floodway on it in a flood hazard area. A You got a copy of that report, -Yes. Q -- didn't you? Okay. And ultimately, Mr.

Dipple wrote a letter and said, you know what, I agree with Mr. Krillman that this studys got to be done, correct? A His letter said something to that effect, yes. Q And, in fact, what you see here on P-39a is

the end result of what Mr. Krillman had recommended. Isn't that correct? A This is, Your Honor, a flood hazard area

delineation performed by Mr. Dipple showing both a flood fringe and the flood (inaudible) to the site. Q Well, for purposes of determining whether or as they apply

not this project can obtain a flood hazard area permit or satisfy wetlands require -- let me back this up.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A


For purposes of determining whether or not this project could obtain a flood hazard area permit, you rely on Mr. Dipple, correct? A Yes. Q And for purposes of determining whether the

wetlands obligations have been satisfied, you rely on Mr. Dipple, correct? A No. Q No? Who do you rely on? I should first ask, what do

Well, I -- I'm sorry.

you mean by all wetlands obligations? Q Well, wetlands requirements, rules

regulations of the of the Department of Environmental Protection that apply to this property? A Okay. Q Yes, now, and now what is the question? You rely on Mr. Dipples opinions in that

regard, correct? A No. Q Whose do you rely on? I've looked at I understand

I review the matter independently.

the maps, the wetlands delineation maps.

the differences in different kinds of wetlands and where transition areas are required; the requirements under DEP rules for modifying the wetlands trends area with reduction areas and compensation areas, and

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 compensation areas and deed restrictions. These are


all matters that I've been involved in other cases throughout the State over a long number of years, in addition to having administered myself the State Coastal Wetlands Program for several years. Q Now we talked yesterday, I think or, Do you

Thursday, I guess it was, about set asides. recall that? A Yes. Q

And I think you indicated at the time that

certain regulations -MR. WOODWARD: BY MR. WOODWARD: Q You thought that the appropriate set aside withdraw the question.

for this property, or the affordable housing set aside was 15 percent, correct? A Yes. Q All right. And just so I understand, of

that -- whatever, whatever the set aside is, 13 percent of it has to be for extra low income, correct? I don't

know what the term is exactly; very low, very low income, correct? A No. Q No? So there doesnt have to be any set

aside for very low income?

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A No. That is a municipal requirement, not a


project specific requirement. Q All right. And so the municipality says, you

want to build affordable housing here, we want you to put in a very low requirement, because the COAH regulations require that 13 percent of all affordable housing built in a community be very low income, correct? A Something like that. There's some other fine

points on the statutory requirement and the COAH rules? Q So, you dont, you dont think in this case

that 13 percent very low income should be set aside on this property? A I didn't say that? Q should be? A I think it's appropriate that the developer of Okay. Well, I'm asking. Do you think it

this project provide an appropriate amount of moderate income, Your Honor, which is for those households between 50 and 80 percent of median income, and low income households, which goes below 50 percent of median income. And then there is a category called

very low income of households below 30 percent of median income. And it's appropriate that the community

meet its obligations under State law to address the

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 very low income population.


One way municipalities do that is with group homes, where the residents are on Supplemental Social Security income, SSI benefits and other such programs. Or, in some cases, it's appropriate for a private inclusionary development to include a very low income component. Q Now, my question to you was, do you think

there should be 13 percent very low income set aside on this project? A I haven't analyzed whether 13 percent very low

income as a portion of the 15 percent set aside is appropriate. Q Okay. Okay. And what would lead you to

believe that it's not appropriate? A A fuller understanding of the opportunities

throughout the Township in addressing the Townships very low income requirement. Q And right now you dont have that

understanding? A I do not. Q Suppose you did that study and you said at

the end of the day, yeah, I think it would be a good idea? Would you be willing to make such a

recommendation if your study showed that?

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A


I would want to understand, Your Honor, how other

private sector inclusionary developments are addressing this very low income component and what set asides are feasible and are being accepted by private sector developers, and are being actually implemented. Because my concern would be actual implementation. Q Now, with respect to the set aside itself, I

think you said you thought 15 percent is appropriate, correct? A Yes. Q And why shouldnt it be 20 percent?

The 15 percent rental affordable housing set

aside, Your Honor, is based on -- there's always three factors. First, that's the standard in COAH rules for And this project, well be addressing

the prior round.

in part some of Cranfords prior round obligation. Secondly, the Supreme Court decision of Toll v. West Windsor addressed explicitly the issue of the set aside that was appropriate for a rental affordable housing project. And the Court noted its own statement

in Mount Laurel II, that ordinarily a 20 percent set aside seems appropriate. But the Court went on to find

that a 15 percent rental subsidy -- excuse me; a 15 percent rental set aside was appropriate in this case -- in the case, in the West Windsor case.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


A third reason is, is simply my understanding of the, the background to this 15 percent set aside. This happened early, early 1990s, the late 1980s, when COAH created the rental bonus rule as an incentive to encourage more rental housing. But as an -- and it

also recognized that, for developers to make rental housing feasible, higher gross densities were appropriate. And then commensurably, a lower set aside

was appropriate as well. But, COAH was concerned, as I understand it, that it with the lower set aside, then municipalities would not be getting as much credit for units. And so

as part of the whole package, COAH advanced the idea of, and adopted creating the rental bonus, so that the municipality received credit for the actual rental units built at the lower set aside, plus the bonus credits associated with the actual rental units when they are built. And I guess my final reason, the fourth one; is simply predictability, and this uniformity of standard. This is what the private sector and

municipalities have been used to for more than a decade, this 15 percent standard. The 20 percent And I

standard rule was proposed, was adopted by COAH. believe that's one of the rules that have been

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A challenged in the appeal of the revised COAH third round rules which is currently in the Appellate Division. Q But you would agree with me that the third


round rules do require a 20 percent set aside for a rental project? A Yes, that's the rule. Q So, in terms of calculating the

municipalitys growth share for purpose of the third round under the existing rules, because they're still in effect, that calculation has to be based upon a 20 percent set aside. A No. Q No. Q What is it? It's not. Isn't that correct?

The growth share obligation, and if by that you

mean, the projected growth share obligation calculated by COAH, this is a third round, in effect, prospective need number, Your Honor. That is calculated by COAH That's how

and allocated by COAH to municipalities. that number is derived. Q

But any project has to have a 20 percent set

aside for rentals if it's an affordable housing project, correct?

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 that? A Yes. bit. A The COAH third round rule does require a 20


percent set aside for inclusionary rental housing. Q Now, let's talk about crediting for a little Do we have obligation, according to your

report -- your testimony was 53, correct? A (No verbal response from the witness) Q You agreed with Mr. Slachetkas analysis of

As a result of the Townships recent survey,

actual survey, the number 53 appears to be accurate. Q And, and the prior round unmet need was 148

units, correct? A or -Q excuse me. A The prior round obligation, the gross number is Yeah, to 148 right? The prior round need, Excuse me. Did you say prior round unmet need,

148 units. Q All right. And then you also testified that

the projected growth share was 328 units, for total of 529 units overall for the Township. A Correct. Q Now, the projected growth share is just that.

It's a projection, isn't it? A No.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A Q Yes. Q Okay. It's not an obligation?


But it's based upon actual issuances

of Certificates of Occupancy, and actual creation of new jobs, correct? A No. Q No. Q So if no growth occurs between now and 2018, It's not?

the Town is still obligated to satisfy that number? A Yes. It is still obligated, Your Honor, to create

realistic opportunities to address its third round obligation as calculated and allocated by COAH. Q Well, let's talk about actual growth share.

That's a term that the COAH regs use, isn't it? A Correct. Q And actual growth share is based on the

actual number of Certificates of Occupancy that are issued. A Isn't that correct?

That's correct. Q And if we were to say what the actual growth

share of the Town of Cranford was as, as we stand here today, you would look to the Certificates of Occupancy issued between 2004 and the present, correct? A That's correct.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A Q How many are there?


I don't recall. Q Did you determine?

I dont, I don't recall, because I have seen some

of those calculations, Your Honor, in some of the Townships housing plan documents, but I just dont recall the numbers. Q Now, you in your report talked about the

rehab obligation of the Town and suggested that the Union County program was not adequate to provide credit for rehab units, correct? A Yes, the Union County program does not comply

fully with the COAH rules. Q But, but do you know whether the Council on

Affordable Housing has actually given credits to municipalities participating in that program toward their rehab obligation? A I do not know one way or the other. I was simply

reviewing the COAH rules? Q But you didn't check with Union You didnt check with the Council

County -- excuse me.

on Affordable Housing to find out whether they would actually give credit for the Union County program? A No. I in part looked at the Townships housing

element, I believe 2008 version, that noted that the

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


Townships reliance on the Countys program was not in a manner that could lead to credits, because the County program did not comply with the COAH rules. Q And the prior round obligation that you

talked about, that covers a period, if I'm not mistaken, between 1980 and 1999. A Is that correct?

It's an allocation that covers the period, 1987 to But one may receive credits for

1999, Your Honor.

eligible affordable housing built after the 1980 census, therefore, April 1, 1980. Q So if Cranford built 131 units of senior

affordable housing in 1979, your opinion is that the Township can't get any credit for those units? A That's how the rules and the Fair Housing Act are

administered, the COAH rules? Q And in 19, I think you said 1980, there was a

Lincoln housing project, which was also senior affordable housing? A Yes. Q Okay. Would it refresh your recollection if

I told you that it was done in 1992 and not 1980? A I don't recall. Q And that was done with a third part, third

party not for profit, correct? A I don't know.

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A Q You dont know any of the details with


respect to that? A I do, I do not know the details. I certainly

dont recall.

I may have seen a, an inventory of

affordable housing in Union County in Cranford that may have listed the owner. Q I just dont recall.

Now, let's turn to group homes for a moment.

If the group homes existed as group homes and satis, would satisfy all the criteria of the COAH regulations, be counted toward the affordable housing obligation, but had not yet been counted, is it your testimony that they can't be counted now toward the prior round? A Could you repeat the question as to when the units

were counted? Q Okay. Q -- but had not yet been counted, but If the units preexisted this lawsuit --

nonetheless, have all the documentation to qualify, but hadn't been counted prior to the lawsuit, is it your testimony that they couldnt be counted toward the prior round obligation? A And by counted, do you mean by identified by

somebody by the Township? Q And credited against the Townships first and

second round obligation?

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A Affordable housing units, Your Honor, that were


built before the filing date of this litigation, that complied fully with all the applicable COAH rules are eligible for credits. Q month ago? A Even if they had not been -- Ill use the term, But the full Even if they hadn't been counted up until a

identified and fully documented.

documentation is an absolute requirement. Q I understand that.

Full compliance with all the COAH standards. Q And, and one of the deficiencies was that it

lacked, one of the documents lacked the certification from an municipal official. testimony? A Yes, It's a standard part of the COAH form that Do you recall that

must be completed by various -Q And usually that involves a, a signature and

maybe a stamp and a, and an acknowledgement, correct? A It is a certification, Your Honor, by two

responsible municipal officials that the data on this form are accurate to the best of their knowledge. Q Now, you, you did mention a group home known

as the Dietz Street, or Dietz Avenue, and you said that the Certificate of Occupancy was issued on June 10,

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A BY MR. WOODWARD: Q Yes. Q Oh, I'm sorry. Are you finished reviewing your notes? P-58. THE COURT: THE WITNESS: on page three of four. (Pause) And what paragraph is that? THE COURT: A 2001. And so, therefore, the municipality would not


get prior round credit, first or second round credit for it. A Do you recall that testimony?

I recall certainly testifying about the Dietz But, I don't believe I testified the way I'm just trying to recall,


youve characterized it. refer to my notes, -Q All right.

Go ahead, please.

-- of my letter of July 20, 2010, which was the

starting point for that testimony. (Pause) Which exhibit is that? Your Honor, that is Exhibit


I'm looking at paragraph eight

And the question was, is, if

the rehabilitation of that facility to create a group home had commenced; that is building permits have been issued prior to this lawsuit and was subsequently put

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


into actual use afterwards, would the Township, in your opinion, be able to get credit toward its prior round obligation? A If it was only under construction? Q If it was under construction, had building

permits, and, you know, people were out there actually doing renovations to convert this into a group home, and that was all underway long prior to the filing of the lawsuit, would the municipality be able to get, claim credit on its prior round obligation? A Well, Your Honor, there's several other standards

under the COAH rule for crediting for, a, group home. It's not just a construction start date. In fact, the

construction start date is not a criteria for determining credit for group homes. Q Now, with respect to the rehab; I want to go I think you testified

back to that for just a minute.

that this project proposed by CDA, could be used to offset the units in need of rehabilitation, the rehabilitation obligation of the municipality. recall that testimony? A Yes. Your Honor, I did not use the word offset; Do you

rather that the units could be used to satisfy the rehabilitation obligation. Q But the units that need to be rehabilitated

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A BY MR. WOODWARD: Q A are still there aren't they? A That's correct.


Most, most likely they are still

there. Q They're not being -- well, if you build this

project and that satisfies the rehabilitation obligation, the units that need to be rehabilitated haven't been demolished. A They're still there, correct?

Unless the Township has taken affirmative action

to demolish units, they are probably still there. Q So, therefore, the rehabilitation obligation

continues, doesnt it? A No. Q It's extinguished?

Yes, under COAH rules and practice. Q Oh, with respect to set aside, I want to go

back to that for a minute. MR. WOODWARD: May I have this marked D-168? (Pause)

I'm showing what's been marked as D-168 for I'm going to ask you if you can


identify that document? A (No verbal response from the witness) Q Are these your notes?

Yes, Your Honor, these are some of my notes from

Kinsey - Cross 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 A A January 8, 2009? Q


Now, you indicate about three quarters of the

way down, the fourth item down, really, you're talking about two properties, two sites, 555 South Avenue in Myrtle Street Tract, five lots, two parcels. And you

said, I guess; and I'm trying to understand this; that the RDP should be 20 percent. A No. Q percent? A The set aside used in calculating the realistic The affordable housing set aside should be 20 Is that correct?

development potential of Cranford based on its vacant land should be 20 percent for these two sites is what this note says to me. Q So if there's going to be affordable housing

at 555 South Avenue, the set aside should be 20 percent, not 12 percent, correct? A No. Q No?

That's not what this says. Q Let me just understand this then. This is

for purposes of calculating something? A Yes.. Q What?

The realistic developing potential of the Twp of

Kinsey - Redirect 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 minutes. (Recess) REDIRECT EXAMINATION BY MR. EISDORFER: Q ... if this project were to secure a flood MR. WOODWARD: Your Honor. THE COURT: Any redirect? Yes, I do, Your Honor. Your Honor, could I -Cranford. Q And where does that go in terms of -- it's


second round or third round? A Prior round. Q Prior round. (Pause) I have no further questions,


Yes, you want to take five

hazard area permit from DEP and comply with the regulations necessary, would it then be necessary to secure such a permit, what, in fact, would the development have in terms of increase or decrease in the amount of flood waters that are, that are stored on he site? A There would be no, Your Honor, -MR. WOODWARD: Objection, Your Honor.

There's no, there's no foundation; not only hes not

Kinsey - Redirect 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 upon it. qualified to testify. Dipple. MR. EISDORFER: Yes, but hes, hes opined He admits he relies on Mr.


Hes gotten cross-examination on it.

I think

I can follow up on the cross-examination. THE COURT: What was your question again?

Let me just hear your question. MR. EISDORFER: Your Honor, I said if, I'm

not asking him about whether any of this was (inaudible), I'm asking him about what standards are. I'm asking him if, if they applied, or if they received a flood hazard area permit and complied with those, with the standards necessary to get a permit; what impact would that have on the amount of storm water that is stored on the site; would it increase, decrease, not change? MR. WOODWARD: Your Honor, again, I object. I mean, anyone can,

He relies entirely on Mr. Dipple. you know, answer that question.

That's, that's not an

ex -- that's not subject to a Planners expert opinion. And he wasnt asked it on direct. And, frankly, my

cross-examination was to establish that he relied on Mr. Dipple regarding flood hazard. THE COURT: I mean, you're -- I mean, as I

understand the question, you're asking him what

Kinsey - Redirect 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 impact a flood hazard permit, if received from DEP, would have on storm water storage on the site? MR. EISDORFER: THE COURT: answer that? MR. EISDORFER: standards are. THE COURT: we ask him -MR. EISDORFER: THE COURT: Okay. Well, he knows what the That's correct.


How, how is he qualified to

Well, let's ask him -- why dont

-- that first? Okay.


Because I think we're assuming a

Dr. Kinsey, are you familiar with the

standards for, for granting a flood hazard permit? A Generally, yes. Q Based on that knowledge, if, if the

plaintiffs secured a flood area hazard permit and met those standards, what impact would development have on the amount of storm water that would be stored on the site; increase, decrease, remain the same? MR. WOODWARD: THE COURT: Same objection, Your Honor. I have to agree. I

I, I do.

Kinsey - Redirect 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 BY MR. EISDORFER: Q Dr. Kinsey, you were asked questions about standards. THE COURT: think it's an engineering question. What -- you're


not -- I mean, actually, you're asking if they received a permit -MR. EISDORFER: That's right. Permits have

But what impact would that have

on storage on the site? MR. EISDORFER: THE COURT: That's right.

And I don't think even receiving

the permit would necessarily have an impact on storage on the site in a practical sense. MR. EISDORFER: Well, yes, it does, because

to comply with the standards, the standards say, you have to have exactly the same amount of storm water. So, Ill -THE COURT: In the form that it's asked, it If you

sounds to me like it's an engineering question.

want to -- see, I don't know what you're getting at. If you want to ask him another question in a different way. (Pause)

what, what, what was seen during the winter on, on this site. Under existing conditions, during the winter,

Kinsey - Redirect 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25


what do the, what do the residents on Wadsworth Avenue who look north see? A The homeowners, Your Honor, in the three houses to

the eastern side, particularly, or maybe four, through the trees in the winter see the office building. Q If one, if one were to look during winter,

from the healthcare facility, would the, what, what would someone who looked from the healthcare see during the winter, looking west? A Looking west from the healthcare facility, one

would see the office building, or office buildings. Q Now, in -- you were questioned about your use Do you

of the parking standards generated by the ITE. recall that? A Yes. Q Yes, the Parking Generation Report.

Now, you were asked, you were asked to read

language about using these standards in a conservative way. A Did you use them in a conservative way? Yes. Q Explain, explain in what way youve used them

conservatively. A Your Honor, I used the, this national data and its

average data as one piece of information in recommending an appropriate ratio for on-site parking compared to dwelling units at this site. And that also

Kinsey - Redirect 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 led me to ask for, to search for actual parking


utilization data in mid rise structures in New Jersey, which led me to my clients two projects in Englewood. And as a further conservative measure, I consulted with my client and developed the three prong approach toward assuring that 1.6 spaces per unit was sufficient; namely, this parking utilization study, once the residential units were fully occupied, and then considering visitor parking on the streets, the shuttle, and, if necessary, adding another parking deck level. Q What was the, what was the average

utilization figure generated by the -- provided in the ITE report? A I believe it was 1.2 spaces. Let's see. Yes. On

page 51, it's 1.2 vehicles per dwelling unit was the average peak period parking demand; 1.2. Q Now when, when you made a recommendation for

an alternative parking standard, was that the figure you used? A That was one source of data. Q What was, what was the figure you ultimately

recommended? A 1.6 spaces per unit. Q So, a figure almost somewhat higher than the

Kinsey - Redirect 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 1.2? A Yes. Q And, in addition to that, you also


recommended that there be a test period? A Yes. Q And provision made for the possibility that

your 1.6 might not be sufficient? A Yes, provision for additional mobility and parking

spaces, and/or parking spaces. Q Now, are you familiar with the COAH

regulations concerning rental housing? A Yes. Q We -- you, you were asked questions about,

COAH standards for rental units, set aside for rental units and rental projects. A Yes. Q Can you describe to me, with more precisions, You recall that?

what that standard is? A Yes. Your Honor, the third round rule standard

has a, specifies a maximum set aside of 20 percent of the total number of units in a project, and also specifies a minimum gross density which I believe is 15 units for -- but that I want to double check. And this continues the same practice COAH had in its prior round rules, where for rental affordable

Kinsey - Redirect 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 questions. THE COURT: Anything else? Yeah. Oh.


housing, there was a maximum set aside of 15 units per acre, and a minimum gross density, I believe then, of ten units per acre. So, there's always been a minimum

and a max, minimum density, maximum set aside. MR. EISDORFER: Your Honor, I have no further


All right.

Then we're going to

have to come back tomorrow morning with this witness. So we may as well break now, because Ms. McKenzie (phonetic) -MR. WOODWARD: THE COURT: Oh.

-- has some questions. All right. Well, I have, I

MR. WOODWARD: have very brief, but...

(Whereupon, proceedings of 8/9/2010 were concluded) * * * * *

124 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 Dated: August 14, 2010 BY: Darcel D. Hart Darcel D. Hart A.O.C. #538 I, Darcel D. Hart, the assigned transcriber, do hereby certify that the foregoing transcript of proceedings in the matter of LEHIGH ACQUISITION, ET AL, VS. TOWNSHIP OF CRANFORD, heard in the Union County Superior Court, Law Division, Civil Part on August 9, 2010, Tape Number 190-10, Index #0001 to Index #6721; Tape Number 191-10, Index #0001 to Index #6335, is prepared in full compliance with the current Transcript Format for Judicial Proceedings and is a true and accurate non-compressed transcript of the proceedings as recorded. AUTOMATED TRANSCRIPTION SERVICES CERTIFICATION